

兔死狗烹 網軍側翼竟成民進黨大敗的最大戰犯?

九合一選舉民進黨大敗，引發外界對綠營的檢討。第一時間黨主席蔡英文引咎辭職，但行政院長蘇貞昌以口頭請辭被慰留看似虛晃一招後仍表堅守崗位，如此對於民進黨來說並沒有達到止血地步。最起碼對比過去民進黨敗選後內部總是呈現出砲火四射狀況，本次被點名的內部戰犯相對零零落落，似乎將槍口一致對外！要求檢討的鎖定共識目標，從外到內包括綠營政治人物在列，大概都把矛頭指向



蘇一峰醫師 守護你的呼吸

胸腔重症、呼吸道疾病
肺炎治療、肺部感染病
空氣污染、胸腔腫瘤病

胸腔重症名醫蘇一峰。(摘自http://tvgh-suvy.blogspot.com網誌)

「網軍側翼」。

《只是堵藍》怒嗆反擊

網軍側翼竟成民進黨大敗的最大戰犯？或許可在短期內有效轉移行政院從院長到官員的質疑聚焦點，卻也讓這群因民進黨政府設定「認知作戰」需求，經由民進黨政府手中出錢出力培養而茁壯的年輕側翼網軍朋友，引發出群情激憤、極度不滿的情緒反彈！擁有追蹤數破二十萬的親綠臉書粉專《只是堵藍》貼文怒嗆反擊，「要

不這樣，十二月嘉義市長補選，全部義勇軍都別幫忙，就看你們正規軍有多厲害可以力挽狂瀾」。粉專以極為直白用語指出，「被其他藍白網軍笑都無所謂，但被民進黨的人笑，(三字經髒話問候民進黨)，沒錯，氣到罵髒話不行嗎？民進黨不能罵四八四(是不是)啊？」該粉專強調指稱，「要不是民進黨正規軍廢到笑，在網路上的表現跟(穢物)一樣，怎麼會需要這些義勇軍出來戰？今天支持你們的網路鄉民，全部被你們地圖砲打成戰犯，然後你們正規軍都不出來扛責任，只要抓我們這些沒領薪水的空有一堆資源媒體可以用卻不出來澄清，然後怪義勇軍亂出征？」該粉專全文可以看到宣洩而出的情緒性用詞，但也代表著一群一路相挺的民進黨網路義勇軍，因為被指責所出現一股壓抑不住的不滿情緒。

《盾牌牙醫》定義網軍

至於也有自己樂於對號入座的民進黨網路支持者，民進黨九合一吞敗之後，立委高嘉瑜在開票當天直接點名側翼網軍是選戰失利的戰犯，引發許多民進黨支持者到她臉書留言「出征」。其中有位《盾牌牙醫》史書華留言表示，「我口不出惡言，你遭遇劫難時我幫你說話，政策被攻擊時幫你們澄清，就想問高嘉瑜你的側翼定義？包括我這種拿真名跟事業在幫你們的老百姓嗎？」他指出「我們就是具名，又不是民進黨黨員，妳去檢討我們做什麼？沒有一個選舉選輸了，去檢討選民的。」該牙醫在政論節目中表示因此遭到不少藍白紅網軍攻擊。他認為「高嘉瑜輔選陳時中不利，才應該被檢討。」對於他的不滿，主持人反問「可是她(高嘉瑜)有說你是側翼嗎？」他強調自己頂多有影響力的人，因為他揭了許多政治獻金給各黨籍的人，被笑稱是金

主。隔日他再於臉書發文重申，「真名現身叫做支持者，側翼就是匿名幫手或是假帳號，網軍就是花錢操作的帳號。高嘉瑜抹黑我的部分我也說得清清楚楚，垃圾們抹黑我賣淘寶我也解釋的清清楚楚，我挺的不是民進黨是台灣，是支持者也是金主，但不是側翼、更不是網軍。」這位以真名現身說法的民進黨支持者表達出的委屈與不滿，雖沒有幫側翼網軍解套意圖，也有一刀切割意向，卻更意外幫了外界一個忙，清楚分類定義出何者為側翼？何者為網軍？

蘇一峰說側翼造成大敗

另外，也稱得上一線網紅的胸腔重



盾牌牙醫史書華(右)。
(摘自盾牌牙醫史書華臉書)

症名醫蘇一峰，則選擇到臉書中檢討民進黨大敗的文章連結下留言表示「大敗就是側翼造成的」。蘇一峰更指出，他三年前其實是深綠的，不僅上節目狂批對岸，更是第一個稱新冠肺炎為「武漢肺炎」的人，可見他有多綠，後來卻只是對空氣污染批評，就被側翼瘋狂出征，還被打成「中國同路人」。蘇一峰的留言下方則獲得更多迴響留言串，網友紛紛回應表示「他們自己不這麼爛，就不會要側翼護航，就不會無差別攻擊，最後激怒中間選民！追根究底，就是他們自己變爛了！」、「一堆綠營支持者還說沒有側翼會輸更慘，有這種豬隊友還需要敵人嗎？」、「不止側翼，查水

表還有很多小動作令人反感」、「同意！看到側翼清白不分的出征，就想投給他們出征的人」。但此處的留言內容相對屬於對網軍側翼的反譏與落井下石！

事過境遷還是兄友弟恭

不論是親綠粉專或是具有社會專業領域地位的網路意見領袖的猛烈發言，這也算是民進黨九合一敗選後最引人入勝的檢討戲碼。只不過，外行人看熱鬧、內行人看門道，這些年來所謂網軍側翼造成出征亂象等問題，從來就不單只是側翼網軍鍵盤俠個人的失序失控。關鍵會是在上面老闆領袖、所謂網軍大小頭子的任務下達使然！較稱職的承接標案撒錢發錢、較惡劣的獨拿獨享僅號召幫眾幫腔出征。當然也有純粹是單兵作戰，為了獲得關注、搖旗吶喊久了也想從戲台下吃瓜觀眾躍上舞台的，但往往需要創造出更刺激、更誇張的言詞表現，也就因為這樣，不顧良心道德、賭命搏命演出的戲碼就愈來愈多，這才是關鍵重點。

回顧二〇一二年一部名為《BBS鄉民的正義》電影，以一位女孩因為一個莫名理由產生的網路集體霸凌為主題，這樣的描述引起許多共鳴，電影期許網路使用者應有的自省、自制、自律，即使躲在鍵盤後也該對自己的言行負責。認為一窩蜂跟風的制裁，或許會因為粗暴手段讓正義變質，非但未能達到導正方向目的，反而出現寒蟬效應或是發生無法預期的不幸意外事件！

本次民進黨大敗上演側翼網軍的逆襲，挑明叫陣民進黨正規軍。這樣的戲碼看似綠營窩裡反？看似民進黨玩火自焚？其實都不是。看懂了就知道，畢竟就是家務事。鬥嘴吵鬧、怒氣全消過後，還會是兄弟弟恭，還會是父慈子孝，終究還是一家人！
(前立委法案主任/王凱民)